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A Rügyek és Gyökerek program:

•	 Támogatja a törődő és együttérző vezetőket.

•	 Rugalmas, megvalósítása örömteli.

•	 Lehetőséget teremt a tananyagban szereplő tantárgyak tanítására szórakoztató, fiatalok által irányított 
projekteken keresztül.

•	 Létrehoz egy olyan, fiatalok alkotta nemzetközi hálózatot, amelyben a Rügyek és Gyökerek programban 
részt vevő körülbelül 130 országból érkező több mint 150.000 tag megoszthatja egymással ötleteit.

•	 Segíti a megértést.

•	 Inspirálja a fiatalokat.

A Jane Goodall Intézet (J.G.I.) küldetése: 
•	 Az emberszabású majmok jólétének és szerepük megértésének elősegítése. 

•	 Az emberszabásúak és természetes környezetük védelme.

•	 Egy olyan, fiatalokból álló nemzetközi hálózat létrehozása, melynek tagjai megtanulják, hogy hogyan 
járulhatnak hozzá az emberiség fejlődéséhez, törődnek az állatokkal és a környezetükkel, és felelőssé-
get vállalnak a megóvásukért. 

Kedves Pedagógus!

Köszönjük, hogy munkáddal támogatod az emberek, az állatok és a természet védelmét, valamint azt, hogy jelen 
oktatási segédanyagunkat választottad. A rendelkezésre bocsátott eszköztár a neves főemlőskutató, Jane Goodall 
által kidolgozott Rügyek és Gyökerek elnevezésű program megvalósításában nyújt segítséget.
A Rügyek és Gyökerek elnevezésű hálózat egy fiatalok által, fiatalok részére, Jane Goodall által 1991-ben 
kezdeményezett humanitárius és környezetvédelmi oktatási program. Fiatalok százezrei döntöttek már úgy szerte 
a világon, hogy nekigyürkőznek, és segítik a közösséget és környezetüket, amelyben élnek. Függetlenül attól, hogy 
egy osztályon vagy iskolán belül, egy ifjúsági mozgalomban vagy egy önkéntes csoportban, egyedül vagy egy mentor 
segítségével tevékenykednek, a Rügyek és Gyökerek csoporton keresztül nap mint nap szembesülnek társadalmunk 
kihívásaival.
Továbbá azért, hogy hatékonyan tudjanak cselekedni, és hozzájárulhassanak környezetünk, vagyis mind az állatvilág, 
mind saját jólétünk jobbításához, a Rügyek és Gyökerek program biztosítja a fiatalok számára azt az alapvető tudást 
és képességeket, amelyek minden olyan állampolgár számára szükségesek, akik elkötelezettek egy nyitott, békés és 
törődő társadalom létrehozása iránt, amely tiszteli az őket körülvevő világot.
A lehetőségek tárháza tanulás és társadalmi cselekedetek szempontjából kimeríthetetlen. Megannyi csoport és 
projekt létezik, mint például a zöldségeskertek létrehozása, az elektronikai hulladék gyűjtése és újrahasznosítása, 
a hulladék csökkentése és válogatása, a rászorulók segítése, afrikai természetvédelmi projektek támogatása stb. 
Minden egyes kampány arra törekszik, hogy amennyire lehetséges, összekapcsolja a természetvédelmet a társadalmi, 
környezeti és állati jóléttel. Emellett, az embereket segítő kezdeményezések idővel kiterjedhetnek a környezet és az 
állatok védelmére is. 
Az oktatási anyag, amelyet a rendelkezésedre bocsátunk, lehetőséget ad a csoportod által kezdeményezett projektek 
megvalósítására. Az itt megfogalmazott négy egyszerű lépés segítségével sikeresen fogod tudni ösztönözni, lelkesíteni 
a fiatalokat, megfigyelni és értékelni közvetlen környezetüket, meghatározni a projekt megvalósításához szükséges 
tevékenységeket, és méltatni az elért sikereket. 
Ha segítségre van szükséged, csapatunk további forrásokat és ötleteket biztosít honlapunkon keresztül. Kérjük, oszd 
meg tapasztalataidat a világ többi Rügyek és Gyökerek csoportjával, és legyél részese egy nemzetközi hálózatának.

Üdvözlettel,
A Rügyek és Gyökerek csapat
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Felterkepezes

Afrikában természetvédoink és tudósaink úgynevezett ,,résztvevo feltérképezés” 
segítségével dolgoznak együtt az emberekkel annak érdekében, hogy megvédjék 
a csimpánzokat és a környezetüket. Te ugyanezt a feltérképezo stratégiát 
fogod használni arra, hogy megismerd a közösséget, amiben élsz, illetve, hogy 
meghatározd azokat a területeket, amelyek változtatásra szorulnak.

Dr. Jane történetének megosztásával, és a már muködo projektek bemutatásával 
keress olyan fiatalokat a környezetedben, akik szintén változtatni szeretnének.

A feltérképezés után valószínuleg sok olyan területet fogsz találni környezetedben, amely 
fejlesztésre szorul. Válassz ki egyet közülük, és kezdd el megtervezni saját mozgalmadat.
Határozd meg a célt, beszélgessetek a tervezett projektrol, és jelöld ki a csoporttagok 
feladatait. 

A kampány befejeztével ünnepeljétek meg sikereiteket, és a változást, amelyet elértetek a 
közösségben. Gondoljátok át, hogy mi ment jól, és mi kevésbé.

Rugyek es Gyokerek Keplet
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Dr. Jane története
 
Céljai elérése érdekében Dr. Jane számtalan 
gazdasági, társadalmi és szakmai akadályt győzött 
le, amely rokonszenvessé teszi történetét a 
fiatalok számára. Jane egy kivételes női példakép 
a tudományok területén, ugyanakkor a közösségek 
elkötelezett megújítója szerte a világon. 

Segíts a fiataloknak megismerni Dr. Jane történetét, 
és mutasd meg nekik, hogy hogyan léphetnek a 
nyomába a változás elérése érdekében. 

A Jane Goodall Intézet és a Rügyek és Gyökerek 
program számos olyan forrást biztosít, amelyek 
felhasználhatóak Dr. Jane történetének 
megismertetéséhez. Néhány ezek közül:

•	 Életrajzi információk Dr. Jane-ről jelen 
dokumentum „Helló Dr. Jane!” című részében, 
illetve a Jane Goodall Intézet honlapján. 

•	 Naprakész információk angol nyelven Dr. Jane 
utazásairól a „Hol járt most Jane?” című blogban.

•	 Fiataloknak szóló könyvek Dr. Jane életéről, mint 
például az általa írt „Életem a csimpánzokkal” 
című, illetve angolul Patrick McDonnell, „Én…
Jane” című könyve.

•	 Videók Dr. Jane munkásságáról, beleértve „A 
természet First Lady-je” című rövidfilmet, és a 
„Vad csimpánzok” című IMAX-filmet. 

,,Helló, Dr. Jane!” 
Egy inspiráló életút

Dr. Jane fiatal korától nagyon szerette az állatokat, 
és minden elérhető könyvet el akart olvasni róluk. 
Kedvencei közé tartozott a „Dr. Doolittle”, valamint 
a „Tarzan, a majomember” című könyvek. Csakúgy, 
mint Tarzan, ő is minden idejét az erdőben akarta 
tölteni, de sajnos Tarzan azt a másik, tehetetlen 
Jane-t vette feleségül.

Érdeklődése az állatok irányában felnőtt korára 

is megmaradt, sőt, egyre csak nőtt, és tudta, 
hogy Afrikába kell mennie, ha tanulmányait 
folytatni akarja. Adódott egy lehetőség arra, hogy 
meglátogassa a családja egy ismerősét Kenyában. 
Az úthoz szükséges pénz előteremtése érdekében 
pincérnőként és titkárnőként dolgozott. E nélkül 
nem engedhette volna meg magának az utat.

Utazása során Dr. Jane azt a tanácsot kapta, hogy 
ha az állatokat akarja tanulmányozni, akkor Dr. 
Louis Leakey-vel, a természettudományokban jártas 
neves régésszel kell találkoznia. Miután találkoztak, 
Dr. Leakey felkérte Dr. Jane-t, hogy segítse egyik 
kenyai projektjében. Miután Dr. Leakey látta, hogy 
Jane milyen keményen dolgozik, úgy döntött, hogy 
Tanzániába, a mai Gombe Nemzeti Parkba küldi, és 
rábízza a csimpánzok megfigyelésének feladatát.

Nőként Dr. Jane nem tanulmányozhatta a 
csimpánzokat egymaga, ezért 1960-ban édesanyja is 
csatlakozott hozzá. Amikor megérkeztek Gombéba, 
felállították sátrukat, és innentől kezdve Jane 
minden nap útra kelt, és csimpánzokat keresett, 
hogy megfigyelhesse viselkedésüket. Eddig még 
soha senki nem vizsgált csimpánzokat természetes 
környezetükben, és akárhányszor Dr. Jane azt hitte, 
hogy már közel jár, ők eltűntek.

Az utazás vége felé járt, amikor már elég közel 
tudott kerülni a csimpánzokhoz, és értékelhető 
megfigyeléseket tudott végezni. Sokféle viselkedési 
formát dokumentált, többek között a csimpánzok 
étkezési és alvási szokásait, mozgásukat, illetve 
családi kapcsolataikat és az egyes csimpánz-
csoportok szociális interakcióit. Feljegyzéseket 
készített érzelmeikről és személyiségükről is.

Megfigyelései közül a legjelentősebb talán annak 
felfedezése volt, hogy a csimpánzok képesek 
eszközök készítésére és azok használatára is. 
Legelőször azt figyelte meg, ahogy egy csimpánz, 
akit ő David Greybeardnek nevezett el, fűszálat 
használt ahhoz, hogy kihalássza a termeszeket egy 
földkupacból. Ezután a felfedezés után több tudós 
is megfigyelte, hogy nemcsak az emberszabásúak, 
de más fajok is használnak eszközöket. Ettől kezdve 
egyre nőtt a tudásunk és egyben a tiszteletünk az 
állati intelligencia irányában.

A Rügyek és Gyökerek program első lépése a fiatalok érdeklődésének felkeltése, és megnyerésük egy 
olyan mozgalomnak, amelyben saját közösségüknek tesznek szolgálatot az ismeretterjesztésen, tanuláson 
keresztül. Napjainkban számos lehetőség áll rendelkezésünkre a fiatalok érdeklődésének felkeltéséhez. 
Ennek legegyszerűbb és legkönnyebb módja olyan kortársak inspiráló történeteinek megosztása, akik már 
elértek valamilyen változást a kezdeményezéseikkel.

A következőkben számtalan történetet és kapcsolódó forrást találhatsz, amelyekkel ösztönözheted a diákokat 
egy saját projekt elindítására.
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háromévesen kapott az édesapjától, a másik pedig 
Mr. H., ugyancsak egy játékcsimpánz, amit barátjától, 
Gary Hahntól kapott.            

 Kedvenc állata a kutya, kedvenc Disney-
meséje pedig a „Susi és Tekergő”.

           Imádja a keserűcsokoládét és az erős kávét – 
természetesen mindkettő bio és fair trade kell, hogy 
legyen.

A tudósok először nem becsülték sokra Dr. Jane 
munkáját, hiszen a csimpánzoknak nevet adott, és 
a személyiségüket vizsgálta. Nem gondolták, hogy 
Dr. Jane munkássága értékes lehet, mert abban az 
időben úgy tartották, hogy azokat a tulajdonságokat, 
amelyeket Dr. Jane dokumentált, csakis az emberek 
birtokolhatják. Dr. Jane azonban kitartott, és 
nézőpontját végül elfogadták. Ma már a 20. század 
egyik legkiemelkedőbb női tudósaként ismerjük. 

Közel 30 évnyi kutatás után Dr. Jane megkezdte 
utazásait, amely során a csimpánzokról szerzett 
tudását osztotta meg közönségével. Azt tehette, 
amit mindig is szeretett volna. Miközben a 
csimpánzpopulációk helyzetét vizsgálta lakhelyükön, 
Afrika 22 országában, Dr. Jane megfigyelte számuk 
rohamos csökkenését, és úgy érezte, hogy valamit 
tennie kell a védelmük érdekében.

1977-ben Dr. Jane megalapította a Jane Goodall 
Intézetet részben kutatásai folytatása érdekében, 
részben pedig azért, hogy olyan projekteket 
kezdeményezhessen, amelyek segítségével az 
emberi közösségeket is élhetőbbé tudta tenni 
azokban az országokban, ahol a csimpánzok a 
legnagyobb számban voltak jelen. Ezek a közösségek, 
egy emberközpontú megközelítésre helyezve a 
hangsúlyt, csatlakoztak a Jane Goodall Intézethez 
a csimpánzok megvédése és egy reményteli jövő 
biztosítása érdekében.

Felvilágosító előadásai során Dr. Jane sok olyan 
fiatallal találkozott világszerte, akik érzéketlenek 
voltak környezetükkel szemben, akik úgy érezték, 
hogy megfosztották őket egy értékes jövőtől. Dr. 
Jane megértette őket, de nem akarta őket abban a 
hitben hagyni, hogy már nem tehetnek semmit azért, 
hogy a világ egy jobb hellyé változzon. Ezért hívta 
életre Dr. Jane a Jane Goodall Intézet fiataloknak 
szóló globális programját, a Rügyek és Gyökerek 
mozgalmat. Napjainkban a Rügyek és Gyökerek 
mozgalom már több mint 100 országban támogatja 
aktívan a fiatalok közösségfejlesztő projektjeit, 
amelyek emberekkel, állatokkal és a környezettel 
egyaránt foglalkoznak

Dr. Jane még mindig 300 napot utazik évente, és szól 
a csimpánzok nevében. Célja, hogy minden egyes 
ember megértse, hogy ők is képesek változást elérni 
a közösségükben.

   

            Igazi keresztneve Valerie.

        Dr. Jane-nek két kedvenc játéka van, imádja 
őket: az egyik Jubilee, egy játékcsimpánz, amit 

© Steven A Henry
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Békében a prérifarkasokkal
Általános iskolások egy csoportja szeretett volna 
részt venni a Rügyek és Gyökerek programban, hogy 
állatszeretetüket egy komolyabb szintre emelhessék. 
Miután elvégezték a Rügyek és Gyökerek program 
által leírt közösségi feltérképezést, felfedezték, 
hogy a szomszédságuk nem csupán embereket, 
de egy gazdag állatvilágot is magában foglal. 
Különösen érdekelték őket prérifarkas szomszédaik, 
és felismerték, hogy az embereknek tudniuk 
kellene, hogy hogyan élhetnek együtt velük 
biztonságosabbban és megértőbben.

A diákok létrehoztak egy Rügyek és Gyökerek 
kampányt azért, hogy megismertessék a közösséget 
a prérifarkasokkal való békésebb együttélés 
lehetőségeivel. Első lépésként beszereztek minden 
számukra elérhető információt a prérifarkasokról, 
sőt szakértőket is meghívtak vendégelőadóként az 
osztályukba. A szakértők megmutatták a diákoknak, 
hogy hogyan tudnának a prérifarkasoknak segíteni. 
Ezután a diákok elhatározták, hogy a kampányon 
belül kialakítanak egy olyan jelzőrendszert, amely 
közérthetőbb, mint az aktuálisan a prérifarkasok 
területén használatban lévő jelzőtáblák. 

Szerették volna, ha az új jelzések segítik a gyerekeket, 
és azokat is, akiknek az angol nem az anyanyelve. Így 
jobban megérthetnék a prérifarkasokat, és azt, hogy 
hogyan élhetnek együtt biztonságban. Azzal, hogy 
felmérték a közösségüket, sikerült létrehozni egy 
olyan, grafikai elemeket felhasználó jelrendszert, 
amely biztonsági előírásokat tartalmazott egy a 
prérifarkasokkal való találkozás esetére. A diákok 
ezután bemutatták kedvenc jelzéseiket a Coloradói 
Parkokért és a Vadvilágért Felelős Csoportnak, akik 
el is helyezték a javasolt jelzéseket a területen.

Nézd meg a Békében a prérifarkasokkal című 
projektről készült videót, és ismerkedj meg azokkal 
a kivételes diákokkal, akik ezt a Rügyek és Gyökerek 
projektet létrehozták. Ez egy ösztönző példa lehet a 
csoportod tagjai számára is.

www.rootsandshoots.org/engage 

Rügyek és Gyökerek történetek az 
Egyesült Ál lamokból

9Background Photo :© Finbarr O’Reilly/REUTERS



 

Pearl új munkája 
A 2010-es haiti földrengés után világszerte rengeteg 
fiatal szeretett volna segíteni valamilyen formában. 
6-7 éves kisiskolások egy csoportja is úgy határozott, 
hogy csatlakoznak a földrengés áldozatait segítő 
törekvésekhez, de a több ezer kilométeres távolság 
miatt eleinte nem tudták, hogy mit tehetnének.

Igyekeztek minél több információt beszerezni a 
Haiti helyzetről, és a földrengést követő pusztítás 
követezményeiről. Eközben azt is megtudták, hogy 
még mindig vannak olyan emberek, akik a romok 
alatt rekedtek, és senki nem tudott róluk semmit. A 
mentőcsapatok sok helyre el sem jutottak. 

A diákok arról is tanultak, hogy a lakhelyükön 
élő kóborkutyákat olykor egyes szervezetek, 
mint például a Nemzeti Keresőkutya Alapítvány, 
befogadja és kiképzi, majd természeti katasztrófa 
által sújtott területekre viszi őket, ahol a romok 
alatt rekedt emberek mentésében segítenek. A helyi 
tűzoltóság vezetőjétől, Ron Horetskitől megtudták a 
diákok, hogy az egyik ilyen kutya Pearl névre hallgat. 
Horetski kapitány és Pearl a kaliforniai 2-es számú 
munkacsoporttal Haitira utazott, hogy az áldozatok 
keresésében segítsen.

Ennek hatására a diákok elhatározták, hogy egy 
olyan projektet hoznak létre, amely keretein belül a 
környékükön élő kóborkutyákat és a Haiti földrengés 
áldozatait egyaránt segítik. Úgy döntöttek, hogy 
a Rügyek és Gyökerek kampányuk célja egy olyan 
könyv megírása és megtervezése lesz, amely 
elmeséli a mentőkutya, Pearl történetét. A könyv 
címe pedig “Pearl új munkája” lett. A diákok 10.000 
dollárnyi adomány összegyűjtését határozták 
meg, amelyet egy másik kóborkutya adoptálási 
és kiképzési költségeinek fedezésére fordítanak a 
Nemzeti Keresőkutya Alapítványon keresztül. Az első 
hat hétben a könyv eladásából közel 6.000 dollárnyi 
bevétel született.

Nézd meg a Pearl új munkája című projektről 
készült videót, és ismerkedj meg azokkal a kivételes 
diákokkal, akik ezt a Rügyek és Gyökerek projektet 
létrehozták. 

www.rootsandshoots.org/engage
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Egy veszélyben lévo folyó
Egy 17-18 éves fiatalokból álló csoport már nagyon 
aggódott a Los Angeles folyó állapota miatt. Mivel a 
folyó mellett éltek, tisztában voltak vele, hogy egy 
fontos víztömegről van szó, és azt is tudták, hogy 
mivel korábban adódtak problémák az áradások 
miatt, ennek orvoslására a folyó partját betonnal 
erősítették meg.

A szennyvízcsatornákból és egyéb forrásokból 
származó szennyezőanyagok miatt a folyó meg-
fertőződött, állatok és emberek számára egyaránt 
veszélyessé vált. A helyzet egészen odáig fajult, 
hogy a folyó már veszélyt jelentett magára az óceán-
ra nézve is, a folyó ugyanis éppen azon a környéken 
ömlött az óceánba, ahol ezek a tanulók éltek.

Átérezve ennek a vízi élőhelynek a fontosságát, a 
tanulók tenni szerettek volna valamit, hogy megvál-
tozzon a Los Angeles folyó állapota. Úgy döntöttek, 
hogy az LA-folyó Barátai elnevezésű szervezettel 
együttműködve szerveznek egy nagyszabású ta-
karítási akciót, amelyen a környéken lakók is részt 
vehetnek. Ezzel az egyetlen takarítási akcióval több 
mint 650 kg szeméttől sikerült megszabadítani a 
folyót. A takarítást követően figyelemfelkeltő kam-
pányt szerveztek, hogy a környék lakói megértsék, 
milyen fontos a folyó tisztán tartása. Igyekeztek 
rábírni őket a környezetszennyezés csökkentésére, 
és arra, hogy figyeljenek oda, hogy mit engednek le 
a lefolyón.

Évek teltek el azóta, de a diákok a mai napig elköte-
lezettek amellett, hogy tisztán tartsák az LA-folyót és 
sok más vízfelületet azon a környéken, ahol élnek. 
Nézd meg az „Egy veszélyben lévő folyó” című 
videót, és ismerd meg azokat a kivételes diákokat, 
akik ezt a Rügyek és Gyökerek kampányt vezették. 
Kérjük, oszd meg a videót a csoportod tagjaival is.

www.rootsandshoots.org/engage
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Fogyasszunk kevesebbet!
Egy, a klímaváltozás és az energiapazarlás miatt 
aggódó 11-13 éves fiatalokból álló általános iskolai 
csoport úgy döntött, hogy tenni szeretne valamit a 
közösségért ebben a témában. Először is felkutattak 
minden információt arra vonatkozóan, hogy az 
energiafelhasználás miként hat az egyre melegedő 
klímára. 

Összegezve a megszerzett információt, a diákok 
ötleteket gyűjtöttek arról, hogy a többi fiatal miként 
segíthetne a közösség energiafelhasználásának 
csökkentésében. Úgy döntöttek, hogy folytatják 
a kutatást egy otthoni energiavizsgálatot 
segítő útmutató kidolgozása érdekében, 
amelynek segítségével családjaikkal közösen 
a többi fiatal is meghatározhatja az otthonuk 
energiafelhasználásának mértékét, és lépéseket 
tehet annak csökkentése érdekében.

Ugyanakkor a fiatalok számára egyértelmű volt, hogy 
az útmutató kidolgozása önmagában nem elegendő. 
Tudták, hogy ahhoz, hogy más fiatalok is elkészítsék 
az otthonukra vonatkozó energiavizsgálatot, szükség 
van egy mérőeszközre, amely meghatározza az otthoni 
energiafelhasználást. Mivel az energiafelhasználás 
szintjét mérő eszközök elég drágák, a diákok úgy 
döntöttek, hogy az útmutatójukkal együtt egy, az 
energiafelhasználást mérő eszközt is elérhetővé 
tesznek a közösség számára. Ma már Cambridge 
valamennyi könyvtárában elérhető az útmutatójuk, 
az otthoni energiafelhasználást mérő eszközzel 
együtt. Az egyes családok kikölcsönözhetik a 
könyvet, elvégezhetik a vizsgálatot, majd ezt 
követően visszaviszik a könyvet és az eszközt, hogy 
más családok is hasonlóképpen járhassanak el.
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Dr. Jane Goodall gyakran beszél azokról a változást 
hozó emberekről, akikkel találkozott, és akik 
ösztönzőleg hatottak a munkájára. Az ilyen emberek 
azokat a fiatalokat is inspirálhatják, akik részt vesznek 
a Rügyek és Gyökerek programban. Kik azok, akik 
téged inspiráltak? Kérjük, oszd meg a történetüket 
a tanítványaiddal.  

 Muhammad Yunus 
Muhammad Yunus professzor 1983-ban alapította a 
Grameen Bankot Bangladesben, mert úgy gondolta, 
hogy a bizalom alapvető emberi jog. Az volt a célja, 
hogy a szegényeket segítse kitörni a nyomorból azzal, 
hogy a helyzetüknek megfelelő kölcsönöket nyújt 
nekik, és megtanítja őket néhány alapvető pénzügyi 
törvényszerűségre, és így majd önmagukon tudnak 
segíteni.

A ’70-es évek közepén Dr. Yunus által a nyomorban 
élő bangladesi kosárfonóknak nyújtott kis összegű 
személyi hitelekből a Grameen Bank mára már egy 
világszerte jelen lévő ígéretes mozgalommá nőtte 
ki magát, amely mikrohitelek nyújtásával küzd a 
szegénység megszüntetéséért. A Grameen Bank által 
kidolgozott modell már több mint 100 országban 
működik világszerte.

Yunus professzor 1940-ben született Chittagong-
ban, egy tengerparti kikötővárosban. A bangladesi 
Dakkai Egyetemen tanult, majd Fulbright-ösztöndíjjal 
közgazdaságtant hallgatott a Vanderbilt Egyetemen. 
1969-ben ugyanott doktorált közgazdaságtanból, 
és a következő évben a Közép Tennessee Állami 
Egyetemen kezdte meg adjunktusi munkáját. 
Bangladesbe való visszatérése után a Közgazdaságtan 
Tanszéket vezette a Chittagong Egyetemen.

1993 és 1995 között Yunus professzor tagja volt a 
Negyedik Világkonferencia a Nőkről című rendezvény 
nemzetközi tanácsadócsoportjának, amely posztra 
az ENSZ főtitkára nevezte ki. Dolgozott a Női 
Egészség Globális Bizottságában, a Fenntartható 
Gazdasági Fejlődésért elnevezésű szervezet 
tanácsadó testületében, illetve az ENSZ a Nőkért és 
a Gazdaságért elnevezésű szakértői csoportban.

Az önéletrajz forrása a Nóbel-díj honlapja:  
http://goo.gl/CP0FPS 

Wangari Maathai
Wangari Muta Maathai a kenyai Nyeri városban 
született 1940-ben. Ő volt az első nő Kelet- és Kö-

zép-Afrikában, aki doktori fokozatot szerzett. Wan-
gari Maathai biológát tanult a Mounts St. Scholasti-
ca Főiskolán Atchisonban, Kansas Államban (1964), 
majd mesterszintű diplomát szerzett a Pittsburghi 
Egyetemen (1966). Németországban és a Nairo-
bi Egyetemen végezte doktori kutatásait, majd a 
Nairobi Egyetemen doktorált 1971-ben. Itt állator-
vosi anatómiát is oktatott. 1976-ban az Állatorvos-
tudományi Anatómia Tanszék vezetőjének, majd 
1977-ben adjunktusának nevezték ki. Ő volt az első 
nő, akit a régióban ilyen pozíciókra kineveztek. Wan-
gari Maathai aktív tagja volt a Kenyai Nők Nemzeti 
Bizottságának (1976-87), és 1981-87 között vezette 
is a testületet. A szervezet tagjaként 1976-ben ve-
tette fel a faültetés gondolatát. Az ötlet széleskörű 
szervezetté nőtte ki magát, amelyben különböző női 
csoportok ültetnek fákat a környezet megóvása és 
saját életminőségük javítása érdekében. A Zöld Öv 
Mozgalom keretein belül a nők több mint húszmil-
lió fát ültettek saját farmjaikon, iskolaudvarokon és 
templomkertekben.

1986-ban a Mozgalom létrehozta a Pánafrikai Zöld 
Öv Hálózatot, melynek keretein belül több mint 40, 
különböző afrikai országokból származó támogatót 
nyertek meg a célnak. Ezen támogatók közül töb-
ben hasonló faültető kezdeményezést indítottak 
el saját országukban, vagy pedig a Zöld Öv Mozga-
lom módszereivel próbálnak elérni minél többet 
ez ügyben. Mára már jó néhány ország indított ha-
sonló kezdeményezéseket (Tanzánia, Uganda, Ma-
lawi, Lesotho, Etiópia, Zimbabwe stb.). 1998 szep-
temberében Maathai kampányt indított a Jubilee 
2000 Koalíció keretein belül. Új kihívásokra válaszolt, 
vezető globális szerepkört betöltve a Jubilee 2000 
Afrika-kampány társelnökeként, amely arra töreke-
dett, hogy Afrika szegény országainak fizethetet-
len adósságait 2000-re eltöröljék. A közelmúltban 
a földek kisajátítása és az erdőterületek önkényes 
kiosztása ellen emelte fel a hangját egy kampány 
keretein belül, amely szintén nagy figyelmet kapott.

Wangari Maathai nemzetközileg is ismert és elismert 
a demokráciáért, az emberi jogokért és a környezet-
védelemért folytatott küzdelemben betöltött szere-
péért. Többször is felszólalt az ENSZ-ben, és beszélt a 
nők nevében a Föld-csúcs ötéves időszakának felül-
vizsgálata során felállított ENSZ-közgyűlés speciális 
ülésein. Tagja volt a Globális Kormányzás és a Jövő 
Tanácsa bizottságainak.

Az önéletrajz forrása a Nóbel-díj honlapja:   
http://goo.gl/ZCDfmn

HÍRES, VÁLTOZÁST HOZÓ EMBEREK TÖRTÉNETEI
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2. lepes

Felterkepezes

Afrikában természetvédoink és tudósaink úgynevezett ,,résztvevo feltérképezés” 
segítségével dolgoznak együtt az emberekkel annak érdekében, hogy megvédjék 
a csimpánzokat és a környezetüket. Te ugyanezt a feltérképezo stratégiát 
fogod használni arra, hogy megismerd a közösséget, amiben élsz, illetve, hogy 
meghatározd azokat a területeket, amelyek változtatásra szorulnak.

Dr. Jane történetének megosztásával, és a már muködo projektek bemutatásával 
keress olyan fiatalokat a környezetedben, akik szintén változtatni szeretnének.

A feltérképezés után valószínuleg sok olyan területet fogsz találni környezetedben, amely 
fejlesztésre szorul. Válassz ki egyet közülük, és kezdd el megtervezni saját mozgalmadat.
Határozd meg a célt, beszélgessetek a tervezett projektrol, és jelöld ki a csoporttagok 
feladatait. 

A kampány befejeztével ünnepeljétek meg sikereiteket, és a változást, amelyet elértetek a 
közösségben. Gondoljátok át, hogy mi ment jól, és mi kevésbé.

Cselekves

Elkotelezodes

Unneples



Integrált tanulás 
A közösség feltérképezése sokféle tudományos 
terület iránt felkeltheti a diákok érdeklődését, mint 
például a társadalomtudományok, a földrajz, a ma-
tematika, a magyar nyelv és irodalom stb. 

Időigény: legalább 2 óra, de ideális esetben ez egy 
többnapos vagy több hetes projekt.

Anyagszükséglet:
•	 Színes ceruzák, szövegkiemelők, kréták
•	 A szokásos íróeszközök: ceruza vagy toll
•	 Nagy fehér papírlapok
•	 Ragasztó vagy cellux
•	 Emékeztetők
•	 Térképek (letöltött, megvásárolt vagy kézzel ra-

jzolt)
•	 Google Maps Engine Lite : mapsengine.google.

com
•	 Internet-hozzáférés1

A közösség megfigyelése

Egy héttel a projekt kezdete előtt vitassátok meg 
a diákokkal, hogy miért fontos a közösségi feltér-
képezés módszerének a megértése és elsajátítá-
sa. Javasold, hogy készítsenek jegyzeteket arról, 
hogy mit látnak az iskolába vezető úton a buszon, 
a kocsiban vagy a kerékpárról. Képzeljék azt, hogy 
madártávlatból figyelik közösségüket.

Segítő kérdések:

•	 Milyen utak vannak az iskola környékén? Vannak 
nagyobb kereszteződések az iskola közelében?

•	 Vedd észre a kocsikat és az embereket körül-
ötted, képzeldd el, hogy hova tarthatnak, ho-
gyan kapcsolódnak ki, hol dolgoznak, hol esznek, 
hol alszanak stb.

•	 Látsz állatokat, beleértve a háziállatokat és 
vadállatokat is? Mit csinálnak egész nap? Hon-
nan szerzik az élelmet, hol játszanak, és hova for-
dulhatnak, ha megbetegszenek?

•	 Látsz növényeket vagy fákat útban az iskola felé? 
Ki öntözi őket, és hogyan kerültek oda? Miért 
fontosak a közösség számára?

A közösség szükségleteinek és lehetséges 
eroforrásainak meghatározása 

Most, hogy a fiatalok felismerték, hogy ők is 
elérhetnek olyan nagyszabású változásokat, mint 
Jane Goodall, Muhammad Yunus vagy Wangary 
Maathai, fontos, hogy időt szánjanak a körülöttük 
lévő világ megfigyelésére.

Ez a megfigyelési fázis nélkülözhetetlen, és a tudósok 
által általánosan alkalmazott technika a világ minden 
táján. Megfigyelünk, lejegyezzük a megfigyeléseket, 
osztályozzuk azokat, majd prioritásokat állítunk 
fel. Ez többféleképpen történhet: az osztállyal 
vagy a csoporttal közösen, kisebb csoportokban 
vagy akár egyénileg. Minden eszköz megengedett: 
emlékeztető feljegyzések, tábla, képek, kollázsok 
készítése. Mi a segédanyagunkkal lehetővé tesszük 
a közösség feltérképezését, amely segítségével 
közvetlenül a saját környezetükkel szembesítjük a 
fiatalokat. Meghatározzuk a határokat, amelyen 
belül dolgozhatnak (az iskola, a környék, a város, 
esetleg azon is túl) és grafikus eszközök használatára 
bíztatjuk őket, legyen az digitális vagy manuális.

A közösségi feltérképezés stratégiáját követve a 
tanulók saját közösségüket fedezik fel, hogy:

•	 Megismerjék a terület földrajzi sajátosságait és 
fekvését.

•	 Meghatározzanak olyan területeket, ahol 
segítségre van szüksége az embereknek, 
állatoknak vagy a környezetnek.

•	 Azonosítsanak olyan erőforrásokat, amelyek a 
segítségükre lehetnek a közösség szükségleteinek 
kielégítésében.

A közösségi térképezést többféleképpen is el lehet 
végezni. A tanulók sokféle forrást használhatnak 
kutatáskhoz – az internetet, a nyomtatott sajtót, a 
családtagokkal, barátokkal, közösségi vezetőkkel 
folytatott beszélgetéseket, de akár a terepen is 
végezhetnek megfigyeléseket.

A következő egy nagyon egyszerű gyakorlat, ami arra 
használható, hogy bevezessük a fiatalokat a közösség 
feltérképezésének módszereibe. Ennek segítségével 
már úgy kezdhetik a munkát, hogy a kezükben van 
egy térkép az iskola környékéről és a közösségi élet 
legfontosabb helyszíneiről.

A közösség megfigyelése

15



Az alapveto környékbeli jellemzok 
feltüntetése

Emberi jellemzok:

1. Jelöld meg az iskoládat/

munkahelyedet.

2. Emeld ki a lakhelyedet átszelő 

főutakat, valamint az általad 

leggyakrabban használt 

útvonalakat.

3. Jelöld meg azokat a helyeket, 

ahol a szabadidődet töltöd, 

ahová szórakozni jársz.

4. Jelöld meg a közösség számára 

fontos helyeket, mint például a 

könyvtárak, művelődési házak és 

kegyhelyek.

A térkép elkészítése

Kezdd azzal, hogy rajzolsz, letöltesz vagy vásárolsz 
egy térképet a városról. Ha rajzolsz vagy letöltöd a 
térképet, válassz ki egy adott körkörös területet az 
irányítószámod körül. 3-8 km általában megfelelő 
szokott lenni. Ha vásárolt térképpel dolgozol, akkor 
használj tájolót, hogy megrajzold a szóban forgó kört 
a közösséged körül.

Ha egy kis kihívásra vágysz, akkor fogj egy üres 
milliméterpapírt (vagy használd azt, amit ennek az 
útmutatónak a végén találsz), és próbáld ki, hogy 
emlékezetből le tudod-e rajzolni a környékedet. 
Milyen nagy a 3-8 km az irányítószámod körül? 
Hogyan néz ki a környék északi, déli, keleti és nyugati 
irányban?

Állati jellemzok:

1. Élnek veszélyeztetett állatfajok a 

környezetedben? Gyűjtsd össze 

ezeket, és írd le a nevüket.

2. Jelöld meg az állattartáshoz 

szükséges helyszíneket 

(kutyafuttató, kutyabarát 

túraútvonalak stb.)

3. Jelöld meg azokat a területeket, 

ahol már láttál vadon élő 

állatokat. A jelölés mellé írd fel a 

megfigyelt fajokat.

4. Jelezd a környezetedben lévő 

állatkerteket és akváriumokat.

Környezeti 
jellegzetességek:

1. Tüntess fel természetes 

élőhelyeket a környezetedben, 

mint például egy erdő, a puszta 

vagy egy sivatag.

2. Jelöld meg a vizeket, az 

óceánokat, folyókat, tavakat stb.

3. Jelezz olyan, a környezet arculatát 

meghatározó tényezőket, mint a 

hegységek, partszakaszok stb.

4. Ha városban vagy, tüntesd fel a 

zöldövezeteket, különleges fákat, 

patakokat, csatornákat stb.

32

1616

Most, hogy már van térképed, jelöld meg rajta az 
alábbi tulajdonságok közül azokat, amelyek jel-
lemzők a városra vagy a közösségedre. Különböztess 
meg három kategóriát a térképen három eltérő színű 
jelölő eszközzel (szín, forma, emlékeztető papír stb.)

Például:

•	 Emberi Sajátosságok - kék emlékeztető vagy kék 
szövegkiemelő.

•	 Állati Sajátosságok - piros emlékeztető vagy piros 
szövegkiemelő.

•	 Környezeti Sajátosságok - zöld emlékeztető vagy 
zöld szövegkiemelő.



Az alapveto környékbeli eroforrások 
megjelölése

4

Emberi eroforrások: 

1. Jelöld meg, hogy honnan szerzed 

be az élelmiszereket. Tüntesd fel 

az élelmiszerboltokat, termelői 

piacokat, kedvenc éttermedet 

stb.

2. Jelezd a legközelebbi kórházat/

rendelőintézetet.

3. Tüntesd fel a menedékhelyeket 

és élelmiszerbankokat.

4. Jelöld a legközelebbi 

tűzoltóállomást.

5. Jelezd a legközelebbi 

rendőrséget.

Állati források: 

1. Tüntesd fel a helyi 

állatmenhelyeket és az állatvédő 

szervezeteket.

2. Jelezd a helyi gyepmesteri 

telepet.

3. Jelöld a legközelebb lévő 

állatkórházat.

4. Tüntesd fel azokat az 

állatmenhelyeket vagy 

központokat, ahol befogadnak 

sérült, sebzett vadon élő 

állatokat.

Környezeti források:

1. Jelöld az újrahasznosító központot.

2. Tüntesd fel a víz- és szennyvízkezelő 

központot.

3. Jelezd a hulladékgazdálkodó 

központot/hulladéklerakót.

4. Add meg a közeli energiatermelő 

központokat, mint például a 

hőerőművek, atomerőművek, a szél- 

és napenergiára vagy a geotermikus 

energiára épülő erőművek.

5. Jelöld meg azokat a területeket, 

amelyek környezetvédelmi 

szolgáltatásokat nyújtanak. Ezek közé 

tartozhat például egy helyi víztározó, 

vízgyűjtő csatorna, vizes élőhelyek 

stb.

 Elemzés

5
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Jelölj meg minden erőforrást, amely a meghatározott 
rádiuszon belül található. Húzz egy vonalat a 
jelöléstől, és add meg az erőforrás nevét a térképen 
kívül. A különböző kategóriákat a fent leírtak szerint 
jelöld, egy-egy kategóriát mindig ugyanazzal a 
színnel.

•	 Egy olyan jellemző, ami miatt a környék remek 
hely az emberek számára.

•	 Egy olyan jellemző, ami miatt a környék remek 
élőhely az állatok számára.

•	 Egy olyan jellemző, ami miatt a környék remek 
élőhely a környezetvédelem szempontjából.

A környezeted kielégíti az ott élő emberek és állatok 
alapvető szükségleteit? Fenntartható a környék 
környezetvédelmi szempontból? Határozz meg 
fejlesztendő területeket a közösség számára:

•	 Egy olyan jellemző, amit fejleszteni kell ahhoz, 
hogy jobb élőhely legyen az emberek számára.

•	 Egy olyan jellemző, amit fejleszteni kell ahhoz, 
hogy jobb élőhely legyen az állatok számára.

•	 Egy olyan jellemző, amit fejleszteni kell ahhoz, 
hogy környezetvédelmi szempontból jobb 
élőhely legyen.

Nézd át az elkészült térképet, és válaszolj az alábbi 
kérdésekre. A válaszaidat sorold fel valahol a 
térképen. Határozd meg azokat a dolgokat, amiket 
szeretsz a közösségedben:



Közösségi kollázs
A gyerekek átgondolják iskolájuk vagy otthonuk 
környezetét, és összegyűjtenek minden olyan 
elemet, amely a közösségüket alkotja. Így 
egyértelművé válik számukra az emberek, 
állatok és a környezet fogalma.

•	 Gyermekkönyvek, melyek illusztrálják, 
hogy mit jelent a közösség az embereknek, 
állatoknak és a környezetnek. 

•	 Válassz valamit a következők közül: 
kartonpapír, modellező papír vagy 
festőállvány.

•	 Toll, zsírkréta, matricák stb.

•	 Cellux.

Közösség-feltérképezési útmutató gyermekek 
számára
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Kérd meg a diákokat, hogy tanulmányozzák a kollázst. 
Keressetek egy olyan területet, ahol a gyerekek 
úgy érzik, változást tudnának előidézni. Célzott 
kérdésekkel terelgetheted őket környezetvédelmi, 
állatvédelmi projektek vagy társadalmi problémák 
megcélzása felé. Határozzatok meg közösen egy 
Rügyek és Gyökerek osztálykampányt, és tegyetek a 
változásért, amit látni szeretnétek a világban.

1

2

3

Kérd meg a diákokat, hogy nevezzenek meg 
gondozott területeket (parkok, túrautak, kertek), 
valamint olyan helyeket, amelyek az emberek 
(élelmiszerboltok, termelői piacok, múzeumok 
stb.) és az állatok (állatkereskedések, kutyafuttatók, 
természetvédelmi központok, állatmenhelyek, stb.) 
kiszolgálására létesültek.
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Adj a diákoknak nagyméretű papírt, tollakat, 
krétákat, és kérd meg őket, hogy rajzolják le a 
közvetlen környezetüket, feltüntetve a korábban 
felsorolt létesítményeket. Feliratozd minden diák 

Olvass el néhány könyvet, amely a közösségépítésről 
szól. Ilyen témájúak az alábbi olvasmányok:

•	 Paul Fleischman: Weslandia

•	 Emily Jenkins: What happens on Wednesdays

Ragaszd össze az így elkészült rajzokat, hogy egy 
nagy közösségi kollázst kapjatok, és akasszátok fel a 
falra. 

5

Teendok

alkotását. Írd fel a gyerekek által lerajzolt helyek 
nevét, és bármilyen egyéb gondolatot, amelyet a 
gyerekek hozzáfűznének az alkotásokhoz.



3. lepes

Felterkepezes

Afrikában természetvédoink és tudósaink úgynevezett ,,résztvevo feltérképezés” 
segítségével dolgoznak együtt az emberekkel annak érdekében, hogy megvédjék 
a csimpánzokat és a környezetüket. Te ugyanezt a feltérképezo stratégiát 
fogod használni arra, hogy megismerd a közösséget, amiben élsz, illetve, hogy 
meghatározd azokat a területeket, amelyek változtatásra szorulnak.

Dr. Jane történetének megosztásával, és a már muködo projektek bemutatásával 
keress olyan fiatalokat a környezetedben, akik szintén változtatni szeretnének.

A feltérképezés után valószínuleg sok olyan területet fogsz találni környezetedben, amely 
fejlesztésre szorul. Válassz ki egyet közülük, és kezdd el megtervezni saját mozgalmadat.
Határozd meg a célt, beszélgessetek a tervezett projektrol, és jelöld ki a csoporttagok 
feladatait. 

A kampány befejeztével ünnepeljétek meg sikereiteket, és a változást, amelyet elértetek a 
közösségben. Gondoljátok át, hogy mi ment jól, és mi kevésbé.

Cselekves

Elkotelezodes

Unneples



A kampány kiválasztása

Ha már megvannak az ötletek, felmerül a kérdés, 
hogy hogyan tudnátok választani a sok lehetőség 
közül. Előfordulhat ugyanis, hogy több ötlet is 
felmerült. Az első feladat az, hogy leszűkítsétek ezen 
lehetőségeket, és egybehangzó döntést hozzatok. 
Válassz az alábbi tevékenységek közül, amelyek 
segítenek abban, hogy a csoport közösen egyetlen 
kampányra szűkítse a lehetőségeket. Ne felejtsd el, 
hogy te vagy a csoport vezetője, így képes vagy arra, 
hogy a tagokat egy olyan irányba tereld, amely egy 
teljesíthető, önkéntességből való tanulási kampány 
kiválasztását eredményezi. 

Emlékeztesd a diákokat, hogy minden probléma 
megoldása fontos, a közösség igényeinek 
feltérképezése abban segített, hogy ezeket a 
problémákat meghatározzátok. Bár fontos, hogy 
ne felejtsék el a tapasztaltakat, most első lépésként 
meg kell határozniuk egy kiindulási pontot.

Válasszátok ki a felmerült ötletek közül, hogy 
melyik legyen az első programotok. Ne felejtsd el, 
hogy te vagy a program vezetője, aki terelgetheti a 
résztvevőket egy megvalósítható kampány felé.

Matrica alapú választás

Ez a döntéshozási forma nagyon hasznos lehet olyan 
esetekben, amikor sok különböző ötlet merül fel.

•	 Gyűjts össze elegendő matricát (kör, csillag 
stb. alakú), hogy fejenként 3 matrica legyen 
mindenkinél. Írj fel minden javaslatot egy-
egy papírlapra. (Hasonló ötletek esetén 
kombinálhatod is őket.)

•	 Helyezd el a papírlapokat a teremben, és adj 
mindenkinek 3 matricát. Kérd meg a csoport 
tagjait, hogy helyezzék el matricáikat a nekik 
legjobban tetsző terv papírjára. Tehetik 
mindhárom matricát egy javaslatra, egy-
egy matricát három különböző ötletre, vagy 
bármilyen egyéb kombinációban. A résztvevők 
nem kommentálhatják döntéseiket.

•	 Amint ezzel megvagytok, szedd össze a 
papírlapokat, és számold meg a begyűjtött 

matricákat. Holtverseny esetén kapjon mindenki 
egy újabb matricát, és szavazzanak a fennmaradó 
lehetőségek valamelyikére, amíg meg nem 
találják az egyértelmű győztest.

•	 A végső ötletet vedd alapul a tényleges kampány 
megfogalmazásához. A legtöbb matricát 
kapott ötlet legyen az alapja annak a közösségi 
problémának, amelyet a kampányotokkal 
szeretnétek megoldani. Tartsd meg a többi lapot 
is, és biztosítsd a csapatot arról, hogy később, 
amikor készen álltok egy újabb projektre, 
visszatértek rájuk

Csoportos szavazás
Ez a módszer olyan résztvevők esetén működik 
jól, akik mások előtt is bátran kimondják, amit 
gondolnak, és nem okoz gondot az, hogy egészséges 
vitába bocsátkozzanak egymással. 

•	 Helyezd el az ötletek listáját egy mindenki által 
látható helyen. A diákok nem szavazhatnak 
háromnál többször, de egyszer mindenképp 
voksolniuk kell.

•	 Olvasd fel egyenként a listán szereplő ötleteket, 
és kérd meg a csapattagokat, hogy kézfeltartással 
szavazzanak. Jegyezd fel, hogy mennyi voksot 
kaptak az egyes javaslatok.  

•	 Válaszd ki a három legtöbb szavazatot kapott 
lehetőséget, és ismételd meg az előbbi 
lépéseket. Ebben az esetben mindenki csak 
egyszer szavazhat. Amint minden voks leadásra 
kerül, meg is van a győztes.

A győztes javaslat lesz az, amelyet először fogtok 
orvosolni a felderített problémák közül. A másik két 
ötletet meghagyhatjátok később megvalósítandó 
projektekhez, vagy pedig, ha van rá lehetőség, 
bevonhatjátok a választott kampányba.

Lobbizás egy adott kampányért
Ha egy módszert keresel arra, hogy a csoportod 
jobban beleássa magát egy, az őket érdeklő 
problémába, és van egy kis szabadidőtök, akkor 
próbáld ki a következő módszert.

•	 Sorold fel a résztvevők által javasolt lehetséges 
kampányokat, és helyezd el a listát egy mindenki 
által látható helyen. Kérd meg a tagokat, hogy 
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mindenki válasszon egy-egy ötletet, amelyet 
részletesebben is tanulmányozna, és alkossatok 
kisebb csoportokat, amelyekben a tagok majd 
együtt fognak dolgozni.

•	 Biztosíts elegendő időt a gyerekeknek arra, 
hogy jobban átgondolhassák és felderíthessék 
a kampányt. Vizsgálatuk tárgyát képezheti a 
projekt lehetséges eredménye, a probléma 
megoldásának jelentősége stb. A csoportoknak 
a szavazás előtt be kell mutatniuk érveiket a 
többi részvevőnek. 

•	 Minden csoport sorakoztassa fel érveit a többiek 
előtt, annyi időt biztosítva számukra, amennyit 
szükségesnek ítélsz. Ez lehet egy részletekbe 
menő kutatási projekt, de egy rövid, 10 perces 
csoportos megbeszélés is.

•	 Amikor minden csoport túl van az előadásán, 
kezdjétek meg a szavazást (hasonlóan a korábban 
említetthez), hogy leszűkítsétek listátokat egy 
adott kampányra. 

A fent említett módszerek csupán mankóul 
szolgálnak, nyugodtan módosíts rajtuk a Rügyek és 
Gyökerek csapat tagjai életkorának és természetének 
megfelelően. A legfontosabb az, hogy mindenki 
úgy érezze, hogy részt vett a döntéshozatalban, és 
magáénak érezze a végleges választást. Most, hogy 
meghatároztátok a kampányt, megkezdhetitek az 
előkészületeket.

 

Útmutató a kampány megtervezéséhez

Amint meghoztátok a döntést, itt az ideje a kampány 
megtervezésének, ami egy nagyon sokrétű feladat 
is lehet. Használd az alábbi munkalapot, hogy 
nyomon tudd követni a tervezés egyes lépéseit. 
A dokumentumhoz bármikor visszatérhetsz a 
kivitelezés folyamán.  
A csapat fiatalabb tagjait segítsd az alábbi kérdések 
megválaszolásában, és rögzítsd is a válaszokat. Az 
idősebb résztvevők kisebb csoportokat alkotva 
maguk is kitölthetik az útmutatót úgy, hogy 
ezután megosztják egymással gondolataikat. 
Végül foglaljátok össze ezeket egyetlen közös 
dokumentumban, amely már mindenki ötleteit 
tartalmazza. 

Mit?
•	 Milyen problémákat vagy kihívásokat kell 

megoldani a csoportnak a kampány során?

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

•	 Mi a kampányotok célja? Gondoljatok a rövid és 
a hosszú távú tervekre egyaránt (pl: Rövid távú 
célunk egy újrahasznosítási program elindítása 
iskolánkban, hosszú távon pedig szeretnénk 
felvilágosítani a diákokat az újrahasznosítás 
jelentőségéről, illetve célunk a következő iskolai 
évben az iskolában keletkezett hulladék 40%-kal 
történő csökkentése.)

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................

•	 Milyen kihívásokkal szembesülhettek a 
megfogalmazott probléma orvoslása során? 

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

•	 A közösségi térkép alapján milyen források 
léteznek, amelyek segíthetnek benneteket a 
siker elérésében?

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................
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•	 Tudtok olyan helyi szervezetről, amelyik 
ugyanezen a problémán dolgozik?

............................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................

• Ismertek olyan szülőt, diákot, barátot vagy a 
közösség egy olyan tagját, akinek számotokra 
hasznos összeköttetései vagy készségei vannak?

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

Hogyan?

•	 Képzeljétek el kampányotok és terveitek 
sikerességét, és fejtsétek ki itt bővebben. Hogyan 
fogjátok mérni az elért sikereket?  

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

•	 Milyen információkat fogtok gyűjteni az elért 
sikerek felmérése érdekében? Honnan fogjátok 
tudni, hogy elértétek a céljaitokat? (Hogyan 
lehet mérni az eredményeket?)  

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

•	 Ötleteljetek a lehetséges kihívásokról, korlátokról, 
amelyek akadályozhatnak benneteket céljaitok 
megvalósításában.

............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................

•	 Hogyan fogjátok leküzdeni ezeket a kihívásokat 

vagy akadályokat? 

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................
 
•	 Milyen forrásokra lesz szükségetek a kampány 

során? Készítsetek egy listát, amely magában 
foglal minden olyan dolgot, amelyre szükségetek 
lehet (pl. eszközök, közlekedés stb.). Tartsátok 
észben, hogy sok olyan vállalkozás és szervezet 
létezik, amely örömmel támogat különböző 
projekteket anyagi vagy tárgyi  adományokkal. 
Lépjetek kapcsolatba a lehetséges 
adományozókkal, és kérjétek a segítségüket.

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

Hol?
•	 Hol fogjátok megvalósítani a terveiteket?

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

•	 Ideális helyszín: .........................................................................................................................................

•	 Alternatív helyszínek: .............................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................................

Használjátok a következő listát annak ellenőrzése 
érdekében, hogy a tervezett kampány helyszíne 
biztonságos, megfelelő és hozzáférhető legyen:

•	 Rendelkezünk engedéllyel a helyszín 
tulajdonosától vagy a helyi önkormányzattól.

•	 Rendelkezünk a szüleink/ felügyelőink 
engedélyével a helyszín használatához. 

•	 A csoport tagjainak szállítása megoldott (ha 
szükséges).

•	 A projekt egyéb résztvevői számára elérhető a 
feladat helyszíne (ha szükséges).

Mikor?
•	 A kampány idővonalának alakulása.

23



•	 A kampány kezdetének időpontja: 

..............................................................................................................................................................................................................................

•	 A kampány befejezésének időpontja: 

..............................................................................................................................................................................................................................

•	 Vannak előre tervezett találkozók vagy egyéb 
meghatározott időpontok a két dátum között?

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................

•	 Készítsd el a kampány idővonalát, és tüntesd fel 
a különböző részfeladatok teljesítési idejét.

Ellenőrizd az alábbiakat:
•	 Mindenki rendelkezik a csoport által készített 

idővonal egy-egy másolatával.

•	 Az idővonal egy példánya ki van függesztve egy 
mindenki által hozzáférhető helyen.

Ki?

Kik lesznek a különböző részfeladatok felelősei? 
Használd a következő táblázatot a munkafolyamatok 
szétosztása érdekében, vagy pedig készítsd el a saját 
táblázatodat, amely illeszkedik csoportod igényei-
hez. Vedd figyelembe az egyes feladatok időigényét, 
és azt, hogy az egyes tagok mennyi időt tudnak bizo-
nyos feladatokra fordítani. 
Szétoszthatod a feladatokat a csapattagok erősségei 
alapján, vagy pedig teljesen új, számukra szokatlan 
feladatot is kaphatnak. 

Közösségi együttmuködés 

A kampány tervezésének 3. lépése a közösség 
bevonása, és külső támogatók megkeresése. 
Az együttműködés sokféle formában és szinten 
történhet. Lehet egészen egyszerű, mint például 
a szülők bevonása egy projektbe, vagy lehet 
összetettebb, például amikor a csoport különböző 
külső forrásokat keres (szervezetek, vállalatok stb.). Az 
együttműködés többféle formában is megvalósulhat, 
legyen az önkéntes segítők bevonása, adományozás, 

információ vagy a szükséges eszközök biztosítása. 
A lentiekben felsorolunk néhány példát arra 
vonatkozóan, hogy a csapat miként kereshet külső 
partnereket, hogy a kampány eredményességét és 
ismertségét növelje.

A közösségi térkép áttekintése

Talán már most felfedeztél néhány hasznos forrást 
a közösségi térképeden. Például, ha a csoport a 
kóbor állatok érdekében kíván fellépni a kampány 
során, a csoporttagok vegyék fel a kapcsolatot 
azokkal az állatmenhelyekkel, amelyeket a közösség 
feltérképezése során találtatok, és derítsék ki, hogy 
ezek milyen esetleges támogatást tudnak nyújtani 
a kampányhoz. A fiatalok bevonása ebbe a lépésbe 
gyakran nagyobb elköteleződést és felelősségvállalást 
eredményez a tagok és a közösség részéről egyaránt. 
A kapcsolatfelvétel történhet email-ben, telefonon 
vagy személyes találkozó formájában.    

Kapcsolatfelvétel a szülokkel 
Máris sok ügyes és lelkes támogatója van a 
csoportodnak. A szülők ugyanis sokféleképpen 
segíthetnek. Felajánlhatják szakértelmüket, 
szabadidejüket, tudásukat, és különböző eszközöket 
biztosíthatnak a kampányotokhoz. Az első lépés, 
hogy erre megkérjük őket. Bíztasd a csoporttagokat 
arra, hogy a kampányt megosszák a családjukkal 
és a barátaikkal. Küldj egy rövid tájékoztatót a 
csoporttagok szüleinek és gondviselőinek, amelyben 
azt is felsorolod, hogy miként támogathatják a 
projektet.

Vedd fel a kapcsolatot az iskolával 
Ha a csoport egy iskolában működik, vesd fel a 
kampány témáját a következő szülői értekezleten, 
hogy meglásd, milyen kreatív ötletei vannak a 
szülőknek, vagy vedd fel a kapcsolatot az iskola 
igazgatójával és a kollégáiddal. Az iskolai kapcsolataid 
ismerhetnek néhány olyan helyi szervezetet, amelyek 
támogathatják a csoportodat. Sok iskolakörzet 
működik együtt olyan szervezetekkel, amelyeknek 
saját oktatási programjaik vannak. 
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Szerepkör címe és leírása A szerepet betöltő csoporttag(ok) 
neve 

Kampány koordinátor   

                                    A projekt logisztikai koordinátora 

Adományszervező koordinátor 

    Adományszervezés a projekt költségeihez 

Pénztáros    

    A projekt költségvetését és az (esetleges) adományokat 
kezeli

Eszköz-koordinátor(ok)   

Lehet a csoportnak egy megbízott eszköz-koordinátora, de a 
tagok között is szétosztható ez a feladat

Szállítmányozási koordinátor

Média koordinátor   

Felhívja a média figyelmét a projektre

A projekt szóvivője   

A nyilvánosság előtt képviseli a projektet

A projekt fotósa   

Fényképeket készít a projektről 

A projekt videósa  

Felvételeket készít a projektről, és egy csapattal elkészíti a 
kampány összefoglaló filmjét

Egyéb:

Egyéb:

Egyéb: 

Ha a kampány folyamatos tevékenységet igényel (pl. a nemrégiben ültetett fák öntözése), vitasd meg a 
csoporttal, hogy ezt a feladatot hogyan osszátok meg.

Ha a csoporttagok hangot adnak a véleményüknek egy-egy csoportmegbeszélés során, emlékeztesd őket, 
hogy sem az idő, sem a hely nem alkalmas arra, hogy egymást kritizálják. Ez igazából mindenkinek jó alkalom 
a tanulásra, és hogy fejlessze a csapatmunkára való képességét.
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4. lepes

Felterkepezes

Afrikában természetvédoink és tudósaink úgynevezett ,,résztvevo feltérképezés” 
segítségével dolgoznak együtt az emberekkel annak érdekében, hogy megvédjék 
a csimpánzokat és a környezetüket. Te ugyanezt a feltérképezo stratégiát 
fogod használni arra, hogy megismerd a közösséget, amiben élsz, illetve, hogy 
meghatározd azokat a területeket, amelyek változtatásra szorulnak.

Dr. Jane történetének megosztásával, és a már muködo projektek bemutatásával 
keress olyan fiatalokat a környezetedben, akik szintén változtatni szeretnének.

A feltérképezés után valószínuleg sok olyan területet fogsz találni környezetedben, amely 
fejlesztésre szorul. Válassz ki egyet közülük, és kezdd el megtervezni saját mozgalmadat.
Határozd meg a célt, beszélgessetek a tervezett projektrol, és jelöld ki a csoporttagok 
feladatait. 

A kampány befejeztével ünnepeljétek meg sikereiteket, és a változást, amelyet elértetek a 
közösségben. Gondoljátok át, hogy mi ment jól, és mi kevésbé.

Cselekves

Elkotelezodes

Unneples



A kampány átgondolása

Elemezd a kampányt  

Mikor gondoljuk át a kampányt? A válasz: „Mindig”. 
Mindig adódik arra lehetőség, hogy a Rügyek és 
Gyökerek kampányod egyes részleteit kielemezd. Az 
elemzés arra is lehetőséget ad, hogy a csoporttagok 
átgondolják és megosszák egymással a tetteik 
jelentőségét. Az összegzésen keresztül magasabb 
szinten is hasznosítani tudják majd az összegyűjtött 
információkat. Lent összegyűjtöttünk néhány példát 
a kampány azon fontos pontjaira vonatkozóan, amely 
esetekben ajánlott az elemzést vagy összegzést 
elvégezni. 

A közösség feltérképezése

A közösség feltérképezése során a csoporttagoknak 
lehetőségük van arra, hogy sokkal mélyrehatóbban 
megismerjék a közösségüket. A Közösségi Útmutató 
több olyan kérdést is felvet, amelyeket érdemes 
átgondolni: mit szeretsz a téged körülvevő 
közösségben, hogyan teljesíti az alapvető igényeket, 
hol lenne szükség fejlesztésre. Az ilyen típusú 
kérdések átgondolása és az ötletek leszűkítésével 
kapcsolatos gyakorlatok együtt elvezetnek a Rügyek 
és Gyökerek kampányod meghatározásáig.

Bátorítsd a szélesebb köru elemzést

Egy alapos elemzés során a csoporttagokat arról is 
érdemes megkérdezni, hogy véleményük szerint 
miként hat a kampány a három közösségi övezetre: 
az emberekre, az állatokra ÉS a környezetre. 
Például egy olyan kampány, amely a helyi patak 
városi szennyvízzel való elárasztása ellen irányul, 
elsődlegesen környezetvédelmi kampánynak 
tekinthető. Ugyanakkor azzal is össze lehet kapcsolni, 
hogy a patak vízminőségének javulása milyen 
kedvezően hat majd a patakban élő állatok életére és 
egészségére. Továbbá ugyanez elmondható a helyi 
lakosságról is, akik a patak környezetében élnek.

Kampány-projektek és tevékenységek

Többféle módszer létezik az elemzés vagy összegzés 
elvégzésére a kampány tervezési fázisától kezdve 
egészen a projekt végéig, amelyek végigkísérik az 
egyes kampánnyal kapcsolatos tevékenységeket, 
mint például a naplóvezetés, fényképek és 
rajzok készítése, történetmesélés, szerepjáték, 
csoportmegbeszélések stb.

Légy kreatív! A Rügyek és Gyökereknél sok kreatív 
pél-dát láttunk már az összegzésekre. Például a 
csoporttagok az okostelefonjaikkal dokumentálták és 
rendezték video-folyóiratba a kampány-projekteket. 
Más csoportok blogot indítottak, ahol rögzítik 
és meg is osztják az élményeiket. A cél az, hogy a 
tanulók a kampány egész ideje alatt szánjanak időt 
arra, hogy visszaemlékezzenek a tapasztalataikra, 
személyesen elemezzék azokat, és kapcsolódási 
pontokat találjanak az egyes tevékenységekhez.

A siker mérése

A kampány kezdetén válaszd ki, hogy mely adat lesz 
a leghasznosabb arra, hogy bemutasd a kampányod 
hatását. Ehhez vedd figyelembe a kampányod 
céljait, gondold át, hogyan fogod bemutatni a 
kampányod sikerét. Kérd meg a csoportod tagjait, 
hogy a kampány ideje alatt dokumentálják az 
előrehaladásukat a meghatározott céljaikhoz, és 
azok időrendjéhez viszonyítva. 
Az egyik Rügyek és Gyökerek csoport például park-
rehabilitációs kampányt kezdeményezett, miután az 
egyik közeli élőhely nagy része bozóttűzben leégett. 
A diákok először megállapították a park életben 
maradt fáinak a számát, és megfigyeléseket végeztek 
a területen a megmaradt állatvilág felmérése 
érdekében. A kampány alatt végig nyomon követték 
az általuk ültetett fák számát, és havonta ellenőrzést 
tartottak a helyszínen, hogy rögzítsék az előrehaladás 
és a növekedés mértékét. Végül egy megfigyeléses 
tanulmányt végeztek azért, hogy megnézzék, vajon a 
kampányuk visszacsalogatta-e a park korábbi lakóit. 
A kampány végén így egyértelműen kimutathatták 
eredményeiket, és mérni tudták az elért hatást a 
telepített fák számának feljegyzésével, valamint 
a rehabilitáció következtében visszatért állatok 
számon tartásával.
A fent megnevezett tevékenységek reflexióra 
adnak lehetőséget. Ha a rendszeres reflexiót a 
folyamat részévé teszed, azzal nem csupán a projekt 
közösségre gyakorolt hatását növeled, hanem a 
tagok egyéni fejlődését is elősegíted.

1
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Az elért hatás ünneplése

Hogyan ünnepeld meg a Rügyek és Gyökerek 
csoportod projektjének hatását és eredményeit? 
Szervezhetsz egy ünnepséget, amely kiemelkedő 
jelentőségű lesz a Rügyek és Gyökerek csoportod 
számára: 

•	 Hivatalosan jelöli a projekted végét a kampány-
tervező naptáradban 

•	 Szélesebb közönség elé tárja a kampány hatásait

•	 Elismerést nyújt a kampány eredményeiért

Az ünnepi események megszervezésébe vond 
be a csoportod tagjait. Ezek lehetnek kis- vagy 
nagyszabásúak, igényeiteknek és kívánságotoknak 
megfelelően. Kiemelt esemény lehet egy, a 
kampányról szóló előadássorozat, és olyan 
eseményt is szervezhettek, amelyre a közösség 
tagjai, a kampány eredményeinek haszonélvezői és 
a csoporttagok is meghívást kapnak.

Szervezz egy Rügyek és Gyökerek hetet 

Miért ne szervezhetnél egy egész hetes programot, 
amelynek során bemutathatjátok a projektet, és 
véleményt cserélhettek a többi diákkal? Vetíthetsz 
például a kampányod témájához kapcsolódó 
filmeket, vagy kitalálhatsz olyan játékokat, amelyek 
megvilágítják a kampányod üzenetét. Hívd el a 
szülőket, a közösség tagjait, sőt, a sajtót is! 

2
Oszd meg a projektet a Rügyek és 

Gyökerek koordinátoroddal 

Nagyon fontos, hogy hírt adj a munkádról, és hogy 
a projekt milyen hatással van a környezetedre. A 
projekt végén küldj egy rövid, képes összefoglalót 
a Rügyek és Gyökerek koordinátorodnak, hogy a 
tapasztalataidat a Rügyek és Gyökerek közösség 
többi tagja is megismerhesse. A sikeres munkádhoz 
a Jane Goodall Intézet oklevélben gratulál, amelyet 
postán fog elküldeni.
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A Rügyek és Gyökerek 
hálózat története röviden
1991-ben egy 12 fős, helyi tinédzserekből álló 
csoport gyűlt össze Dr. Jane Goodall Dar es-Salaam-i 
(Tanzánia) házának hátsó teraszán. Alig várták, 
hogy megvitathassák azokat az általuk első kézből 
tapasztalt problémákat, amelyek mély aggodalmat 
okoztak nekik. Dr. Jane-t lenyűgözte a belőlük áradó 
együttérzés, energia, és a probléma megoldására 
való törekvésük. Velük született meg a Rügyek és 
Gyökerek hálózat.

Lépj velünk kapcsolatba 
Írhatsz a Rügyek és Gyökerek koordinátorunknak 
e-mailben: Adrienn, agecse@janegoodall.hu

Mit kínál a Jane Goodall 
Intézet a Rügyek és Gyökerek 

csoportoknak? 
•	 Hozzáférést a globális hálózatunkhoz, melynek 

több mint 100 országában több mint 150.000 
tagja van.

•	 Online és személyes tréninget az oktatók/
segítők részére a Rügyek és Gyökerek program 
bevezetéséhez.

•	 Eszköztárunkat, beleértve a négylépcsős 
módszert is.

•	 Ötleteket a projektekhez, azok finanszírozásához 
és megtervezéséhez. 

•	 Elismerést a csoportoknak Jane Goodall által 
aláírt oklevelekkel.

•	  Rügyek és Gyökerek honlap, közösségi média.

•	 Információkat és fontosabb dátumokat 
tartalmazó e-maileket, további ötleteket a 
tevékenységekhez és eseményekhez.
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Jegyzetek
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   ‘‘ Ha megértünk valamit, csak akkor 
tudunk rá vigyázni. 

Ha vigyázunk rá, azzal segítünk.
És csak ha segítünk, akkor leszünk mi is 

megsegítve.”
Dr. Jane Goodall
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